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Petek, 3. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 60. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno

v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemviénim svin€nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, skice in
grafe pa riSite s svinénikom. PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. naloga: Reprodukcija

Danes le iziemoma najdemo v naravi dobrine, s katerimi lahko zadovoljimo svoje potrebe. Tako reko¢
vse dobrine prihajajo iz produkcije.

1.1. Produkcija je prva faza gospodarskega procesa.

— Navedite preostale faze tako, kot si sledijo v gospodarskem procesu.

(1)

—  Reprodukcija je proces proizvodnje dobrin, ki se ves €as ponavlja. Pojasnite, zakaj.

(1)
(2 tocki)

1.2. Podjetja potrebujejo za proizvodnjo razli¢ne proizvodne dejavnike, ki jih kupujejo na trgu.
Z njihovo uporabo v proizvodnji nastajajo stroski.

Dopolnite preglednico s proizvodnimi dejavniki in vsakem proizvodnem dejavniku doloc€ite njegov
stroSek.

Proizvodni dejavnik Strosek

delovna sredstva

materialni stroski

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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1.3. V podjetju Svin&nik, d. o. o., je 20 zaposlenih. V podjetju proizvajajo razli¢na pisala, barvice in
flomastre. Lani so proizvedli 12.000 nalivnih peres. Povpre&ni stroSki proizvodnje enega
nalivnega peresa so znasali 5,30 EUR, na trgu so vsa nalivha peresa prodali po ceni 6,80 EUR
za kos.

— lzraCunajte produktivnost dela podjetja Svincnik, d. o. o., pri proizvodnji nalivnih peres. Pri
rezultatu zapiSite merske enote.

Izracun:

Rezultat:

(1)

— lzraCunajte ekonomi¢nost poslovanja podjetja Svin¢nik, d. o. o., pri proizvodniji nalivnih
peres. Rezultat zaokrozite na dve decimalni mesti.

Izracun:

Rezultat:

(1)
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Dopolnite trditvi.

V podjetju Svinénik, d. 0. 0., so letos povecali produktivnost dela za 5 %.

IzraCunali so, da se bodo zaradi vecje produktivnosti dela povpreéni stroski proizvodnje

nalivnih peres zmanjsali za 5,66 %, na EUR.
(1)
Ekonomi¢nost podjetja bo enaka, ¢e bodo po povecanju produktivnosti dela nalivha
peresa na trgu prodajali po EUR za kos.
(1)
(4 tocke)
1.4. V podjetju Svinénik, d. o. 0., so se odlocili, da bodo investirali v razsiritev proizvodnje.
—  Preglednico dopolnite s primerom za lasten in tuj vir financiranja novih investicij.
Lasten vir Tuj vir
(1)
—  Opisite lasten vir financiranja nove investicije.
(1)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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2. naloga: Produkcijska funkcija

Vsako podjetje mora poskrbeti za to, da €¢im popolneje izkoristi vse proizvodne dejavnike na najbol;jSi
mozen nadcin.

2.1. Opredelite produkcijsko funkcijo.

(1 to¢ka)
2.2. Marko je lastnik podjetja Skiro, d. 0. 0. V proizvodniji elektri¢nih skirojev uporabljajo razlicne
proizvodne dejavnike. V kratkem roku so nekateri proizvodni dejavniki fiksni, drugi variabilni.

— Dopolnite preglednico tako, da navedete po en konkretni primer vsakega proizvodnega
dejavnika v podjetju Skiro, d. o. o.

Fiksni proizvodni dejavnik

Variabilni proizvodni dejavnik

(1)

—  Preglednica prikazuje obseg proizvodnje elektri¢nih skirojev pri razlicnem $tevilu zaposlenih
delavcev v kratkem obdobju.

Stevilo delavcev 0 1 2 3 4 5 6 7

Celotni proizvod (TP) 0 300 800 | 1.200 | 1.500 | 1.700 | 1.700 | 1.600

Uporabite podatke v preglednici in dopolnite trditve oziroma pod¢rtajte pravilni navedbi.
Mejni produkt prvega delavca je 300 skirojev, mejni produkt petega delavca je

skirojev.

(1)

Povprecni produkt treh delavcev je skirojev.

(1)
Mejni produkt sedmega delavca je pozitiven / negativen, kar pomeni, da je sedmega

delavca smiselno / nesmiselno zaposliti.

(1)
Ekonomsko zakonitost, ki se pojavi v podjetju Skiro, d. 0. 0., ob pove€evanju Stevila
delavcev, imenujemo
(1)
(5 tock)

L |
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2.3. Marko razmislja, da bi v proizvodniji elektri¢nih skirojev posodobil tehnologijo. 1zracunal je, da ga
enota dela stane 2.300 EUR in enota kapitala 4.300 EUR. Slika prikazuje nekatere mozne
kombinacije dela in kapitala pri proizvodnji 1.200 elektri¢nih skirojev.

A
Enote
kapitala
4
3,5
3
25 g
2
1,5
1 5 - HH
0,5
0 >
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Enote dela
—  Kirivulja, ki jo prikazuje slika, se imenuje .
(1)
— Analizirajte sliko in dopolnite trditve.
Podjetje Skiro, d. o. 0., bi imelo najniZje stroSke dela v kombinaciji  in najniZje stroSke
kapitala v kombinaciji
(1)
Proizvodni stroski v proizvodnji 1.200 skirojev so najnizji v kombinaciji ~ in znaSajo
EUR.
(1)
Tehni¢na opremljenost dela v podjetju Skiro, d. 0. 0., bi bila najvedja
v kombinaciji
Utemeljite:
(1)
(4 tocke)
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3. naloga: Trg, konkurenca in ponudba

=

Zivimo v trzni druzbi, kar pomeni povezavo trznega gospodarstva s pravno in politiéno ureditvijo
drzave, sistemi vrednot in civilno druzbo. Gospodarski osebki, ki na trgu prodajajo blago, pomenijo

ponudbo.

3.1. Navedite tri dejavnike ponudbe.

3.2. Ponudniki prodajajo izdelke in storitve na trgu. Pod¢rtajte pravilni navedbi.

—  Ponudniki, ki ponujajo istovrstne izdelke, so:

kooperanti / konkurenti / kupci

—  Krivulja trzne ponudbe je konstantna / padajoéa / narascajoca.

(1 tocka)

(1)

(1)
(2 tocki)

3.3. Na slovenskem trgu prodaja Cevlje domade podjetje SandalCek in nekaj tujih proizvajalcev.
Preglednica prikazuje obseg ponudbe razli¢nih ponudnikov pri danih cenah.

Cena
Podjetie 20 EUR 40 EUR 60 EUR 80 EUR
podjetje Sandalcek 1.000 3.000 5.500
podjetje Scarpa 2.000 4.500 9.000
podjetje Schuh 0 0 13.500
podjetje Zapato 500 1.200 2.000 3.400
TRZNA PONUDBA 1.500 5.000 19.500
—  Dopolnite preglednico tako, da izraGunate manjkajoCe koliine.
(1)

—  Dopolnite trditvi in pod¢rtajte pravilno navedbo.

Podijetje Scarpa bo pri ceni 80 EUR za par Cevljev ustvarilo

EUR prihodka.

Celotni stroski podjetja Sandaléek pri koli¢ini 3.000 parov ¢evljev znasajo 135.000 EUR,

zato bo podjetje doseglo dobic¢ek / izgubo v viSini

EUR.

2

|

V sivo polje ne pisite.
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— Pojasnite, zakaj podjetje Schuh ne ponuja €evljev za 20 ali 40 EUR za par.

[ IR

M2 21 7 01 1 2 11

(1)
(4 tocke)
3.4. Podjetja Zelijo, da se njihovi izdelki razlikujejo od izdelkov tekmecev. Navedite vsaj tri nadine,
kako lahko podjetje Sandalek diferencira svoje izdelke v primerjavi s konkurenti.
(1 tocka)
3.5. Slika prikazuje trg Cevljev.
A
Cena (P)
S
R
D
>
Koli¢ina (Q)
—  Potres v ltaliji je uni€il proizvodno halo podjetja Scarpa. Na sliki s ¢rtkano ¢rto vriSite
spremembo, ki jo bo povzrodil potres.
(1)
— Pojasnite, kako sta se zaradi spremembe na trgu Cevljev spremenili ravnovesna cena in
ravnovesna koli€ina.
(1)
(2 tocki)
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4. naloga: Place in dobié¢ek

Ko podjetje proda proizvedene izdelke ali storitve, ustvari prihodek. Razporedi ga za pokritje
posameznih proizvodnih stroSkov.

4.1. Razdelitev je faza, v kateri se doloCa delez posameznika.

—  Podértajte pravilno navedbo in dopolnite trditve.

Plado prejme tisti, ki je lastnik / nilastnik proizvodnih sredstev.

PlacCa je za podjetje , Za zaposlenega pa je placa

(2)
—  Plage se obragunavajo razli¢no. Ce je zaposleni v podjetju plagan od koli¢ine proizvodov,
ki jih naredi v dolo¢enem &asu, prejme placo.
Ce je zaposleni v podjetju pladan po &asu, ki ga prebije v podjetju, prejme
placo.
(1)
(3 tocke)

4.2. Podjetje Tacka, d. o. 0., proizvaja pripomocke in opremo za hisne ljubljencke. Podjetje ima
440.000 EUR kapitala in 5 zaposlenih. Lani je bila letna bruto pla¢a zaposlenega 22.800 EUR,
letni stroski porabe surovin in energije so znasali 168.000 EUR, letni stroski obrabe strojev pa
33.600 EUR.

Lani so s proizvodnjo in prodajo ustvarili 377.000 EUR prihodka.

— lzraCunajte celotne proizvodne stroske, ki jih je imelo podjetje Tacka, d. 0. 0., v lanskem letu.

Izracun:

Rezultat: EUR

(1)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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— lzraCunajte viSino letnega dobicka, ki ga je podjetje Tacka, d. 0. o., ustvarilo lani.

Izradun:

Rezultat: EUR

(1)
(2 tocki)

Ena od ekonomskih funkcij dobi¢ka je merilo uspesdnosti poslovanja, ki ga prikaZzemo s profitno
mero. V podjetju Tacka, d. 0. 0., so izraCunali, da je bila profitha mera ali donosnost njihovega
podijetja lani 14 %.

— Navedite, koliko donosa je ustvaril lastnik podjetja na 1 EUR vloZzenega kapitala?

(1)
— Navedite Se eno od preostalih dveh ekonomskih funkcij dobicka.

(1)

(2 tocki)
Letos so v podjetju Tacka, d. 0. 0., zaposlenim zvisali place.
— Navedite, kako bo ob istem obsegu proizvodnje in prihodka dvig pla¢ vplival na viSino
dobicka.
(1)
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Izraunajte, za koliko odstotkov so se spremenile realne plae zaposlenih, e so se letos
nominalne place zviSale za 3 %, cene zivljenjskih potrebscin pa so se zviSale za 7 %.
Rezultat zaokroZite na dve decimalni mesti.

0

M2 2 1 7

Izracun:

Rezultat:

(1)
Analizirajte rezultat, podcCrtajte pravilno navedbo in dopolnite trditev.

Zaradi povecanja pla¢ in cen dobrin se je kupna mo€ zaposlenih pove¢ala / zmanjsala,

ker

(1)
(3 tocke)

ite.

$

V sivo polje ne p

v

v

e ne pisite. V sivo polje ne pisite.

j

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo pol



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5. naloga: Podjetnistvo in podjetniska konkurenca

Leta 2016 je bilo gospodarstvo EU-28 sestavljeno iz skoraj 27 milijonov aktivnih podjetij z okoli 150
milijoni zaposlenih.

(Vir: povzeto po https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Business_demography_statistics.

Pridobljeno: 12. 10. 2019.)

5.1. Korporacija je ena od pogostejSih organizacijskih oblik sodobnih podjetij. Navedite in pojasnite
dve izmed temeljnih znadilnosti korporacij.

(2 tocki)

5.2. Nastajanje velikih podjetij je v 20. stoletju ustvarilo razmere za monopolizacijo gospodarstva.
Navedite tri ovire za vstop podjetij v panogo in eno po izbiri pojasnite.

Navedba ovir:

(1)

Pojasnilo ovire:

(1)
(2 tocki)
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5.3. Cenovno konkurenco so v sodobnem svetu nadomestile nove oblike konkurence. Navedite tri
oblike nove konkurence in eno obliko po izbiri pojasnite.

Navedba oblik:

(1)

Pojasnilo oblike:

(1)
(2 tocki)

5.4. Slika prikazuje trzne deleZe trgovcev z izdelki za vsakdanjo rabo v Sloveniji v letu 2017 v

odstotkih.
20,9 33,1
Spar Mercator

13,5
Tud 2,5
E. Leclerc
T 3,4

12,9 ™% Jagros

Hofer
10 3,5
Lidl Eurospin

(Vir: povzeto po https://svetkapitala.delo.si/ikonomija/kdo-lahko-ustavi-pohod-diskontnih-trgovcev-141922.
Pridobljeno: 12. 10. 2019.)

—  Podértajte pravilni navedbi in dopolnite trditvi.

Z analizo trznega deleza trgovcev z izdelki za vsakdanjo rabo v Sloveniji ugotovimo:

Mercator je / ni dominantno podjetje, saj

(1)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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—  Stopnjo monopolne moci v panogi izrazimo s koncentracijo proizvodnje. Na trgu z izdelki za

vsakdanjo rabo je koncentracija %, kar pomeni, da gre za
Evrst ohlapen ni
oligopol oligopol oligopola
(2)
(3 tocke)

5.5. Poslovni sistem Mercator, d. d., je leta 2000 odprl prvo prodajalno v Bosni in Hercegovini, danes
pa je v okviru odvisne druzbe Mercator BH, d. o. 0., tam odprtih Ze ve€ kot sedemdeset prodajaln.
Utemeljite en razlog za Siritev poslovnega sistema Mercator, d. d., na trg Bosne in Hercegovine,
pri tem pa upostevajte, da za Siritev niso bili odlo€ilni stroski delovne sile.

Utemeljitev:

(1 tocka)
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6. naloga: Ekonomska politika

6.1.

1

0 ]

8

Ekonomska politika je organizirana akcija nosilcev ekonomske politike, ki posku$ajo s pomocjo
sredstev ali instrumentov doseci najpomembnejSe ekonomske cilje.

— Navedite nosilce ekonomske politike.

(1)
—  Dopolnite preglednico in vpiSite primer cilja posamezne vrste ekonomske politike oziroma
ustrezno vrsto ekonomske politike za naveden cil;.
Vrste ekonomskih politik Cilji
stabilne cene

fiskalna politika
zunanjetrgovinska in
teCajna politika

(2)

—  Nosilci ekonomske politike za dosego svojih ciljev uporabljajo razli¢ne ukrepe. S krizci
razvrstite navedene ukrepe med ustrezne ekonomske politike.

Ukrep

Fiskalna politika

Zunanjetrgovinska

Monetarna politika in tecajna politika

nakup drzavnih obveznic

subvencije za dijasko prehrano

povecanje mednarodnih
denarnih rezerv

uvedba novega davka na
premozenje

zmanjSanje obveznih rezerv

strogi predpisi pri uvozu
ekolosko pridelanih Zivil

(3)
(6 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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6.2. Fiskalna politika za svoje delovanje v Sloveniji uporablja stiri blagajne. Navedite javnofinanéne

blagajne, v katere se stekajo javnofinancni prihodki.

(1 tocka)

6.3. Drzava Dalija je odpravila carine za uvoz tekstilnih izdelkov, kar je povzrogilo, da so uvoZeni

tekstilni izdelki cenejSi od domacih.

Analizirajte posledice odprave carin. Pod¢rtajte pravilne navedbe in dopolnite trditvi.

Prihodki od carin v drzavnem proradunu drZzave Dalije so se povecéali / zmanjsali.

Koli¢ina uvoza tekstilnih izdelkov se je zaradi odprave carin

(1)

zato lahko pri¢akujemo, da se bo domaca proizvodnja pove€ala / zmanjSala.

Ker so se cene tekstilnih izdelkov na domacem trgu znizale / zvisale,

se je obseg domace potroSnje verjetno

(1)

(1)
(3 tocke)
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